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COPED y Bellavista reciben vehículos para el fortalecimiento del parque automotor
Bogotá, 29 de noviembre de 2019. Instituto Nacional Penitenciario y Carcelario –INPEC- 
La Directora de la Regional Noroeste del INPEC Martha Lucia Feho, recibió por parte del delegado de la Secretaría de Seguridad y Convivencia de Medellín Jorge Iván zapata supervisor del contrato, tres (3) vehículos que entran a fortalecer el parque automotor del Instituto en el Departamento de Antioquia. 
Dos (2) de los vehículos fueron asignados al Complejo Carcelario y Penitenciario de Medellín Pedregal “COPED” y uno (1) al Establecimiento Penitenciario y Carcelario de Medellín “Bellavista”.
Los automotores permitirán el desplazamiento de los Privados de la Libertad a las audiencias judiciales y cumplimiento de remisiones médicas. 

Los vehículos tipo vans hacen parte del convenio de cooperación 460067811 suscrito entre el municipio de Medellín y el INPEC, con el fin de desarrollar acciones tendientes a mejorar las condiciones de seguridad y convivencia en la ciudad.

El mismo, busca el fortalecimiento de la seguridad bajo el marco de la ejecución del Plan de Desarrollo 2016-2019 ¿Medellín cuenta con Vos?
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