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ACTIVIDADES PRODUCTIVAS EPMSC CALARCÁ
Bogotá, 6 de Junio de 2018. Instituto Nacional Penitenciario y Carcelario –INPEC-
 Contribuir al desarrollo y resignificación de la Población Privada de la Libertad por medio del Área de Atención y Tratamiento Penitenciario, es uno de los pilares del Instituto. Con educación y trabajo dirigido, se busca lograr la resocialización de hombres y mujeres que contribuyan a su bienestar y se preparen para la libertad.
El Establecimiento Penitenciario de Mediana Seguridad y Carcelario  de Calarcá, se encuentra ubicado en un  terreno de zona fértil, apta tanto para la agricultura de café, plátano y cítricos, como para la explotación ganadera, bondades de la tierra que los Privados de la Libertad han sabido aprovechar en su totalidad.  

Dentro del desarrollo de los trabajos se encuentran las Actividades Productivas de las áreas, comercial, artesanal, industrial y agropecuaria, con los siguientes proyectos:            

· Panadería

· Expendio

· Artesanías 

· Porcicultura

· Vacuno y Leche

· Piscicultura

· Agricultura.

Para lograr una mayor tecnificación de las actividades desarrolladas, el Establecimiento Penitenciario ha establecido convenios con diferentes instituciones como el SENA, CRQ, Alcaldía Municipal de Calarcá y la Gobernación del Quindío, las cuales realizan capacitaciones  y charlas  permanentes a los Privados de la Libertad.

Los proyectos productivos que se desarrollan al interior de los Establecimientos, contribuyen de manera significativa al bienestar físico, psicológico y económico de los 
internos, ya que quienes laboran en ellos además de redimir su pena, reciben una bonificación que les ayuda a atenuar los gastos propios y los de su familia. 

Dadas las circunstancias de prisionalización de los detenidos, estas actividades generan más y mejores relaciones interpersonales, trabajo en equipo  y un sin número de valores como, compromiso, responsabilidad, ética y honestidad los cuales aportarán a su preparación hacia la libertad como seres útiles para la sociedad con un proyecto de vida definido.
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